

肋损伤、肋骨骨折、血胸；用通窍活血汤治疗外伤性颅内血肿、颅脑损伤及其后遗症；用膈下逐瘀汤治疗腹部损伤；用少腹逐瘀汤治疗下腹损伤、骨盆骨折、外伤性肠麻痹等，均取得良好的疗效。

四、治疗痹症、瘫痪方面：把逐瘀活血药与祛风除湿药结合运用以治疗痹症，是王清任的又一创见。他认为痹症是风寒湿热之邪“入于血管”发生血凝之故，提出逐瘀活血、通经祛邪之法，创立身痛逐瘀汤等，可治疗肩周炎、痛风、骨质增生、风湿性或类风湿性关节炎等骨伤科常见疾患。

王清任在《瘫痪论》中说：“元气归并左右，病半身不遂。……若忽然归并于上半身，不能行于下，则病两腿瘫痪”。对半身不遂与瘫痪的治疗，他创立了补阳还五汤，临床应用十分广泛。在伤科方面，可应用补阳还五汤加减治疗小儿麻痹症后遗症、缺血性肌挛缩、腰椎间盘突出症、坐骨神经痛、脊椎骨折合并截瘫、颅脑损伤及其后遗症等。

王清任对妇产科学的贡献

北京中医研究院西苑医院妇科 沈明秀

一、对胚胎学方面贡献 1. 描述了胎儿附属物的形成、形态及其功能：王清任在《医林改错·怀胎说兼记难产胎衣不下方》中，除未提及羊水外，对胎盘、胎膜、脐带均有深刻的认识和贴切的描述，如论道：“胎衣分两段，一段厚，是双层，其内盛血。一段薄，是单层，其内存胎。厚薄之间，夹缝中长一管，名曰脐带。下连儿脐。母血入胎衣内盛血处，转入脐带，长脏腑肢体。周身齐长……”。这些认识，与现代医学的认识十分吻合。

2. 提出了胎盘形成时间：现代医学认为，妊娠6～7周胎盘即开始形成。王清任通过观察提出：“结胎一月之内并无胎衣，一月后两月内始生胎衣”。与现代医学的认识也是一致的。

二、对妇产科临床学的贡献 1. 发挥了异病同治规律：王清任根据不同疾病可具有共同的病理基础的原理，创少腹逐瘀汤一方治疗妇产科多种疾病，其治疗范围几乎包括了经、带、胎、产和杂病诸方面。他说：“此方治小腹积块疼痛，或有积块不疼痛，或疼痛无积块，或少腹胀满。或经血见时，先腰酸少腹胀。或经血一月见三五次，接连不断，断而又来，其色或紫，或黑，或瘀；或崩漏，兼少腹疼痛，或粉面兼白带，皆能治之”。王清任在此所述症状，包括癥瘕积聚、痛经、月经不调、崩漏、带下等证。这些疾病如

若辨证精确，见有血瘀证表现，用少腹逐瘀汤治疗均会取得满意疗效。在保胎的研究方面，王清任不拘泥于古人滋阴养血，健脾养胃安胎之说，也用少腹逐瘀汤进行保胎，认为“此方更有险而不险之妙”。并说：“孕妇体壮气足，饮食不减，并无伤损。三个月前后，无故小产，常有连伤数胎者。……不知子宫内先有瘀血占其地，血不能入胎胞，从傍流而下，故先见血。血既不入胎胞，胎无血养，故小产”。对因有瘀而引起流产的病因病机阐明透彻，为习惯性流产的预防及治疗提出了新的原则和方药。明确认为用少腹逐瘀汤治疗血瘀性习惯性流产可以“将子宫内瘀血化净，小儿身长有居身之地，断不致再小产”。是值得进一步临床研究的。

我院妇科为了探索少腹逐瘀汤的药理作用，与有关单位协作，用原子吸收分光光度法检测了本方中主要的微量元素，结果含铁 $92.5\mu\text{g/g}$ ，铜 $0.67\mu\text{g/g}$ ，锌 $4.83\mu\text{g/g}$ 。认为其由于含大量的铁，故有助于治疗出血性疾病，而铜和锌则直接关系到人体的生长发育。这些微量元素的存在，可能是构成该方治疗妇产科疾病的机理之一。

2. 对后世的启迪和影响：王清任的学术思想，对后世妇产科学的发展产生了深远影响。如山西医学院用活血化瘀法成功地治疗了宫外孕，现已被临床普遍应用；吴熙等用“活血化瘀饮”治疗各种妇科病 508 例，总有效率达 96.6%；北京军区总院妇产科，为解决雷夫诺尔中期引产胎盘胎膜残留问题，采用活血化瘀中药，有 93.8% 胎盘胎膜可以自行排出；而未用活血化瘀药之前，引产 600 例中，胎膜残留率达 90%。很多临床报道采用活血化瘀治疗月经不调，子宫内膜异位，更年期综合征等均取得了良好效果。因此，我们认为，深入研究王清任的学术思想，对妇产科临床学有重大的现实意义。

《医林改错》对儿科的贡献

湖北中医学院附属医院儿科 顾企范

一、儿科基础方面：《胚胎说》中对胎盘、胎膜、脐带等的形态作了详细描述，指出了胎盘形成时间，从而批驳了“逐月长脏”的古论。

《脑髓说》评述了正常小儿感官发育的过程，并把感官发育与脑髓的成熟程度相联系，指出只有脑髓成熟时，感官的功能才能完善，并认为脑与记忆力有直接关系。又指出小儿久病后抽风系脑中无气所致。

王清任对人体腠理的认识是从观察义家小儿尸体